

最好吃的寶石

花開成簇，水聚為川，依舊是寂寞。
唯有在花與水交映的剎那，
花因水而清麗，水因花而澄淨了。
人生大抵也是如此。
即使到最後，花謝水枯，
仍不肯忘記，那一場初初的緣起。

~張曼娟·緣起不滅~

文／護理部10C病房 專科護理師 黃詩雲

19歲，正值花樣年華，人生中最精華的一段歲月，也是正要開始讓自己展翅去嘗試、探索這豐富世界的年紀，而小艾（化名），卻在人生帷幕尚未完全拉開之時就必須謝幕離去……

年輕的她，竟罹患了末期卵巢癌

7月份，台灣的莘莘學子們正面臨著如炙熱氣候般令人難以忍受的各種聯考、指考，小艾幸運地已推甄上理想學校，可好整以暇的期待大學生涯到來，也終於有時間由母親帶來我們醫院詳細的做做檢查了。

原以為是因考試壓力大及長時間坐著念書導致月經不規則及小腹變大，卻在一連串

檢查後，如晴天霹靂般的證實小艾罹患了卵巢癌，且已有多處轉移，情況十分不樂觀。婦產部林主任在手術前一晚，沈重地對小艾父母說明，就算盡力，小艾存活率仍不會大於半年，並且一定要接受化學治療！這無疑是個巨大打擊，但小艾仍勇敢接受手術，順利出院。

再度入院，我們待她如自家姊妹

再次見到小艾住進10C病房，竟是兩個月過後。她原本豐潤的身形變得瘦骨嶙峋，小小的身軀卻有著如即將臨盆般被腹水撐大的肚子。深談後發現，原來手術後，父母並未讓她接受正統治療，反而汲汲於各式民俗療



法的嘗試，因而錯過了黃金治療時間，現在的她已是風中殘燭。

醫護人員除了生氣之外，對小艾有著更多的不捨與心疼。也因此，在小艾這次住院期間，三班護理人員不論工作多忙，總不忘去跟她說說話，每每看著她瘦小身影蹣跚地在護理站散步，也會大聲為她打打氣加油，更不避諱地幫她換尿布和翻身，就像是對待自家姊妹般的貼心呵護。

生命尾聲，只想喝杯珍珠奶茶

或許是父母工作忙碌又必須照顧家庭，住院期間陪伴小艾的多是看護阿姨。隨著病情惡化，她能下床的次數越來越少，也變得無法進食，必須仰賴點滴。那夜，適逢我值班，小夜班的學妹神情略帶不安的來問我：「學姊，小艾這兩天一直吵著想喝珍珠奶茶，但看護阿姨或媽媽總以不知道去哪裡買而拒絕她，看她虛弱的苦苦哀求，我實在不忍心，所以就訂了一杯送給她，可是又怕她喝了不舒服…」於是我到病房去看小艾，在昏黃燈光下，小艾正用著氧氣，閉目休息，那一杯珍奶，她其實只喝了幾口就擺在床邊的桌子上。拍拍小艾瘦弱的手，我問她：「小艾，覺得還好嗎？」她張開眼睛，難得的笑了，並對我說：「阿姨，這是我吃過最好吃的寶石了！謝謝妳們！」

兩天後，她就離開我們去當天使了！後來，每當同事們訂茶時，我看到那顆顆發亮的珍珠，就會想起小艾那句：「阿姨，這是我吃過最好吃的寶石了！」

緣起緣滅，人生的交會豈有定數

「緣」這個字就像「圓」，當兩圓相切時，我們相遇，一段緣就此而起；當兩個圓重疊的部分不再多，我們便開始漸行漸遠，一段緣也因此而滅。生命，就是有這麼多的不確定，你永遠不會知道下一秒，誰會闖入自己的圓圈裡？又或者下一秒，哪個人將離你而去？但身為護理人員，我們何其幸運地能在他人生命中提供陪伴，在彼此的起伏裡留下記憶，用兩個圓構成世上最美的圖案。



（本院34週年院慶感動服務徵文比賽佳作）

